



Cai Youshan's part of his awards, certificates, and honor documents. Modern快報+/ZAKER Nanjing reporter Liao Chuan photographed.

91岁老英雄一生功勋藏箱底60多年 江苏也有个“张富清” 二女儿是奥运冠军李菊杰



2020年元旦，91岁的李友山从医院回到了家，心情好了不少，但吃饭说话仍然有些困难。就在两个多月前，家人在整理物品时翻出了压箱底的塑料袋，发现里面装着各式各样的功勋章。一家人都惊呆了，“只知道他当过兵，没听说立过功啊。”

这位可敬的老英雄一直以军人的标准严格要求儿女，他的二女儿是著名的奥运冠军李菊杰。当这一段尘封60多年的往事逐渐揭开时，躺在病床上的李友山老人反复说：“不要讲，不要提，立功有什么了不起的！”

现代快报+/ZAKER南京记者 蔡梦莹



扫码看视频

压箱底的塑料袋里装着一生功勋，连老伴都不知情

2019年11月的一天，病床上的李友山身体状况突然急转直下，一直在身边照顾的三女儿李丽娜在病危通知书上签了字，全家上下心情沉重。

老伴严桂珍在帮忙整理东西的时候，翻出了一直压在箱底的塑料袋。打开以后，一家人都震惊了。塑料袋里装的是各式各样的立功证、“人民功臣”奖状、“革命军人证明书”、荣誉证明等，名字一栏都是“李友山”。

“兹证明李友山同志于1949年

参加西南战役，按规定应颁西南纪念章，因逾期未领……为此特证明该同志有此荣誉。”

“李友山同志，你在1950年建设滇西、巩固国防、剿匪征粮等工作中，衷心耿耿为民服务！获得光辉成绩，被选为‘特功’……”

“李友山同志于1954年在营建中荣立三等功。”

这些藏在塑料袋里的荣誉，不仅儿女们不知道，连老伴严桂珍也不知情。“只知道他当过兵，没听他说立过功啊！”

李友山出生于1929年，1955年从部队转业，回到南京工作。1956年，和严桂珍结婚。两人是邻居，都住秦淮区双乐园。“我小他9岁，他去当兵的时候，我还小。”严桂珍对他当兵的事没有太多印象。1956年，两人结婚后，李友山交给她一包东西叮嘱她好好保管。“最早是用报纸包好了，让我保管好，什么都能丢，这个不能丢。我不识字，他也不跟我讲，这么多年也没有打开看。”多次搬家，外包装从报纸换成了塑料袋，荣誉一直压在箱底，无人知晓。

只字不提战功，老人说：“立功有什么了不起的”

“立过功，为什么不跟我们说呢？”关于当年的荣誉，李友山的儿女们还有太多的疑问。此时，病重的他说话非常吃力，一直在说：“不要讲，不要提，立功有什么了不起的！”

家人只能通过这些证明和平时

的只言片语，拼凑出李友山的军旅生涯。1949年，西南战役中，身高1.84米的他在部队当机枪手。因为身体素质好，总是帮战友背弹药、扛机枪。1950年，他又在随军建设滇西、巩固国防、剿匪征粮等工作中，立下特等功。

1954年，他又在营建中荣立三等功。

战场风云变化，当年的战友们早已不知去向。偶尔身体状况好的时候，家人会问他：“你还记得军长是谁吗？”“李成芳。”他口中的名字和荣誉证明上一字不差。

以军人的标准要求子女，二女儿是奥运冠军李菊杰

1955年，李友山转业回到南京，先后在南京矿山机械厂和五金二厂工作。1956年，和严桂珍结婚后，养育了7个子女，二女儿李菊杰获得了第23届洛杉矶奥运会女子花剑冠军，也是中国击剑历史上第一个奥运冠军。

“李菊杰是我们一家人的骄傲，但她的性格最随我爸爸，特别能吃苦，特别有意志力。”大女儿李菊红这样评价。当时一家九口人，生活起居全部挤在不到40平方米的小瓦房里，“睡觉翻身都困难”。一家人没有吃的怎么办？李友山就骑着“二八”自行车去郊区打猎、钓鱼，跑一天才能填饱一家人的肚子，几乎没有休息过。在小女儿李红卫的心目中，爸爸总是很高大的，而且无所不能。

同时，他对儿女们要求也很严格。大女儿李菊红还记得，“小时候，爸爸总是按照军人的标准来训练我

们，不论寒冬酷暑，一大早，还没睡醒就被喊起来跑步，跟着他的自行车一圈一圈地跑。”经过长期的训练，七个儿女身体素质都不错，大大小小的奖状都贴满了墙。除了李菊杰外，小女儿李红卫也从事击剑事业。

哪怕是生活最困难的时候，李友山也从未抱怨，更没有向组织提过要求，他总是以身作则告诫儿女，要勤奋，要勤劳。

总牵挂“当兵的地方”，曾想去找战友未果

“一起看电视的时候，每当有云南的消息，我岳父都会特别关心。”大女婿张关祁注意到，当年出生入死的西南边陲，李友山的心里一直牵挂着。

2013年，李友山曾经执意要带老伴去云南走一走，“去当兵的地方看一看，顺便找找当年的战友”。儿女们犯难，没有电话，没有地址，没有线索，连哪个部队都不知道，该怎么找呢？他说，没关系，去玩一玩，看一看就好。

2013年3月，时隔58年，李友山

再次站在了云南的土地上。“几乎是一踏上云南的土地，我爸爸就特别开心，跟我妈妈说个不停。”当时陪他去云南玩的五女儿李彬回忆道。那一趟旅程中，李友山把昆明、丽江、大理、西双版纳去了一个遍。照片上的李友山个头很高，和老伴挽着手，笑起来浅浅的，很有精气神。

时光如梭，当时并肩作战的战友不知在何处，当年的营地也无从寻找。李彬回忆，关于立功的事，父亲只字未提。现在，得知一切的李彬回想起来觉得有些遗憾，“现在想

想，他回来的时候，开心中还带有一些伤感。要是早点知道这些，早点帮他找找就好了。”

2020年1月7日，大女儿李菊红、大女婿张关祁、小女儿李红卫带着整理好的荣誉证书，来到江宁区退役军人事务局，帮李友山完成了退伍军人的信息采集登记。在登记时，家人又从柜子里翻出了一枚李友山参与抗美援朝的纪念章。

相比于战场风云岁月，相比于过去的荣誉，李友山更加珍惜眼前的日子，他总是说：“能回来，就是赚了！”



李友山与老伴、儿女合影(二排左三是李菊杰) 家人供图

推荐身边的感动

赢取好礼

他们或诚实守信、或自强不息、或孝老爱亲、或爱岗敬业……他们，就在你身边。欢迎你将他们的故事告诉我们，凡是推选的线索被采用，你将获得“感动好礼”。

推选标准

人物事件发生在2019年度，或者人物长期投身于某一事件，引起社会广泛关注。以感动公众、感动中国为主题，推选人物须具备以下一种或几种特点：好人好事、帮助他人；爱岗敬业、勇于创新，在平凡的岗位上做出了不平凡的事迹；孝老爱亲，在生活、家庭、情感上做出额外付出和牺牲，打动人心；自强不息，以个人的经历或行为感染他人、引导社会价值观取向及时代精神；关注社会热点问题，以个人或团队的力量推动社会进步。

互动方式

热线：拨打感动热线96060，告诉我们你身边的感动人物或故事。

电子邮件：你可以写下他们的故事发给我们，发送邮件至gandongjiangsu2019@163.com，并留下你的联系方式。

ZAKER南京：下载“ZAKER”手机App，订阅“快快南京”频道，关注人物故事及活动进展。评选开始后，你还可以为心中最温暖的TA点赞投票。

微信：关注“现代快报”微信公众号，将你想要推荐的人员基本情况及主要事迹发给我们，并留下你的联系方式。